



周錦輝

「一帶一路」須打響中國人的品牌

重視文化融合，他參與設計，在北京建起了歐式高端酒店；熱衷慈善事業，他夫妻攜手，率先將中華慈善總會引入澳門；幫扶小微企業，他呼籲以大帶小，促更多民營企業走出去；不空談做實事，員工們說，跟着他做事有一種緊迫感、責任感。他就是66歲的全國政協委員、澳門中小型企業聯合總商會會長、澳門勵駿創建有限公司聯席主席——周錦輝。他在接受本報專訪時表示，「一帶一路」戰略讓他很興奮，中國品牌定要抓住機遇走出去。

香港文匯報記者 馬玉潔、高忠 北京報道

「文化交流首先用眼睛去看」

走進北京金寶街90號的勵駿酒店，給人以堂皇、典雅、溫馨之感，17層高的中庭式結構似歐洲城堡，大堂中展示的諸多外國元首在此下榻的照片，足顯該酒店的不凡。文化的品味和專業的管理，使勵駿成為國家外事活動指定酒店。據周錦輝介紹，08年北京奧運會期間，該酒店接待了20多位國家元首和50位部長級外賓，由於總統套房數量有限，「一些元首來了只能住普通套房。即便如此，還是給大家留下美好而深刻的印象」。

「文化交流首先就是用眼睛去看。」周錦輝說，類似於國外有中國城，外國人來到北京不只是要看到中國的文化，也希望看到反映他們本國文化的建築物，「我在

北京投資這個酒店，就是要告訴他們現在的中國更加開放」。對於不同國家的建築文化，他如數家珍，「比方說一個三角形裝飾，比利時、葡萄牙、西班牙、法國都不一樣，非常講究。」

周錦輝表示，「一帶一路」不僅局限在經濟領域，更是文化交流。「新中國成立頭三十年最困難，經過三十年改革開放有錢了，再過三十年呢？現在要用最新的思維，讓中國的文化、中國的品牌走出去。」他說，「民心相通」在「一帶一路」的「五通」中十分重要，「『走出去』就要明白人家的文化、人文的觀念，民企业在民間外交方面會更加方便靈活。」

佛得角拓土 異打響中國品牌

位於北大西洋非洲西岸的佛得角共和國由10個島嶼組成，是9個葡語系國家之一。據了解，澳門勵駿集團在佛得角投資的綜合休閒旅遊項目年初已動土，投資總額達到2.5億歐元（約合21.5億港元）。「做一個小酒店沒有用，必須打響中國人的品牌，做出一個中國品牌的旅遊項目是我畢生的理想。」周錦輝說。

在周錦輝看來，澳門

有大量旅遊業專業人

才，五星級酒店的比例在全世界都處於較高水平，澳門作為中國與葡語國家商務合作服務平台，絕對具備實力與條件參與「一帶一路」的建設，並能將輸出旅遊業「軟性服務」和過剩產能結合起來。同時，港澳企業本身就是從資本主義環境中起步，創造和開拓市場的效率及靈活性比國企高，如果在「走出去」的過程中得到國家政治、外交上的配合，將事半功倍。

建言區域合作 協調珠三角國際機場

在今年兩會，周錦輝提交了一份《關於進一步強化協調、整合珠三角國際機場的提案》。他表示，在珠三角方圓二百公里內，目前坐擁香港國際機場、澳門國際機場、廣州白雲機場、深圳寶安機場及珠海金灣機場五個國際機場，「環顧全球絕無僅有」。然而，由於缺乏有效協調，目前五大機場各自發展、分立戰略，令航空交通的優勢對區域經濟發展的貢獻未能充分發揮。

周錦輝直言，隨着粵港澳區域經濟一體化的深度發展，特別是廣東正積極建設南沙、前海、橫琴三大自貿區，亟需在中央政府主導下，通過強化粵港澳合作，解決當前空域有限、管理多元、市場分割的狀況，亟需整合珠三角空中樞紐政策，協調珠三角機場和航空事業的發展，以節約因各自重複建設造成的資源浪費，爭取形

成高效協調的世界級地區空中樞紐。

解決秸稈焚燒 投資內地綠色經濟

「你知道中國一年燒多少秸稈？一億多噸啊！」周錦輝對「綠色」感觸最深。對於「十三五」規劃中的「五大發展理念」，他已着手實踐。他在安徽壽縣投資的高科企業，將小麥秸稈等農林廢棄物進行分離，可生產出原生態紙、清潔能源、工業原料產品和有機液肥等。

周錦輝興奮地介紹，該廠投產後，每年可處理各類農作物秸稈18萬噸，年生產沼氣1,100萬立方米，若全部用於發電，可發電2,800萬千瓦時，節約標準煤6,500噸。在他看來，此舉通過市場化運作，有效解決了秸稈禁燒問題，同時就近解決農村剩餘勞動力就業，還能拉動裝備製造、環保材料等產業和城鎮化建設的大量投資。

除了與內地地方政府合作，該項目也將邁出「走出去」的步伐。「已經有包括哈薩克斯坦、塔吉克斯坦、加拿大、烏克蘭、沙特阿拉伯等10個國家找到我們。」周錦輝說。



■北京勵駿酒店開幕慶典。

本報澳門傳真

「做慈善要相信民間組織」

周錦輝在全國政協並不屬於港澳界別，而是福利與社會保障界。多年來，他和太太陳美儀熱心慈善，參與內地「春蕾行動」、「彩虹路」等各類公益活動，並第一個將中華慈善總會帶到澳門。

周錦輝表示，內地在重視第二次社會分配——社會保障和社會福利的同時，應該更重視第三次社會分配——慈善事業。相對更具有靈活性的慈善事業，可在社會分配的方方面面起到及時的彌補作用，從而減輕政府在社會保障和福利事業上的負擔。

《慈善法》薪酬和管理費規定需更靈活

對於此次全國人大審議通過的《慈善法》，周錦輝認為將確立中國慈善事業的規矩和框架，值得期待。他同時表示，針對不同規模和屬性的慈善組織，《慈善法》在慈善組織工作人員薪酬和管理費的規定上可以更加靈活，不應固定在一個標準，「這樣可能鼓勵不到一些參與慈善的人」。

周錦輝強調，慈善事業並非光有錢和熱情就能做好，最重要的是要專業知識和專業人才。此外，「要相信民間組織」。在他看來，慈善不只是政府作為，很多情況下民間組織可以做得更好，政府在監管的同時更要配合、鼓勵。



■澳門特首崔世安出席澳門漁人碼頭勵庭海景酒店開幕儀式。 本報澳門傳真



■澳門勵駿佛得角旅遊綜合項目動土儀式。 本報澳門傳真

兩會發言練習50遍

今年全國兩會，全國人大常委會委員長張德江參加港澳委員聯組會，周錦輝作為代表之一作發言。由於自認為普通話還不夠好，怕委員長及與會者聽不懂，前一晚他找到普通話比較好的工作人員，幫忙先錄好音，八段的講話稿分別錄了八部分。「我就按照錄音，一段一段練習普通話，一共讀了50多遍，最後搞了三個小時。」他笑着說。

籲政策支持澳門中小企參與橫琴發展

在當天的發言中，周錦輝表示，「以大帶小」是澳門中小企參與發展的出路。以珠海橫琴為例，他說，橫琴新區的建設是本澳中小企發展的重大機遇，但卻因門檻高，加上未有融資的平台，相關部門的政策制定也未有顧及中小企的現況，造成很多企業錯失機遇。

他還指出，「十三五」規劃綱要將加快金融和財稅體制改革作為重要內容，意在扶持中小企、減輕企業負擔。建議中央政府在開展頂層制度設計時，考慮到澳門現實和需要，比如推動澳門元至橫琴的使用，將橫琴、南沙開展的跨境人民幣貸款業務逐步複製擴大到其他地區等。

66歲「新」委員
「心裡很着急」

周錦輝祖籍佛山順德，在香港出生，1981年到澳門生活。轉眼幾十年，周錦輝已是澳門知名企業家，開發了澳門漁人碼頭等著名景點，2006年獲澳門政府授予旅遊功績勳章。

66歲的周錦輝作為十二屆全國政協新任委員，自言「現在才是人生最好的時間」。他向記者說，自己每天學習政治經濟學，希望在政協的平臺將人生經驗和優勢發揮出來，同時多了解國家的體制和國情，希望在各方面配合祖國的發展。

同時周錦輝也坦言，66歲的自己「心裡很急」，不要空談，要做實事。在參加兩會和到內地各省市調研的過程中，他深切體會到每一個省市情況的差異，宣傳資料缺乏、信息不對稱等經常給港澳政協委員帶來一些困擾。他表示，希望能從各省了解到更多的訊息，清楚其未來發展的主導方向，以便更好地參與其中。



■澳門中小型企業聯合總商會舉辦的「一帶一路」研討會。 本報澳門傳真



本報北京傳真

李曉林：加快民營口腔醫院規模化發展

香港文匯報訊（記者聶晨靜北京報道）「促進醫療資源向基層和農村流動，鼓勵社會辦醫」是李克強總理在《政府工作報告》提出的。對此，全國政協委員、林達集團董事長李曉林建議，應加快民營口腔醫院規模化發展，緩解口腔醫療需求與供給之間供需矛盾。

伴隨中國人口老齡化進程明顯加快，口腔醫療需求與供給之間存在的缺口也越來越巨大。目前中國的口腔疾病發病率很高，診療率卻很低。李曉林認為，「在民營口腔醫院規模化過程中，連鎖方式是重要途徑，因此可以在統一審批的情況下設立連鎖模式試點，簡化再次審核程序，提高

審批效率。」

以民營口腔行業的龍頭企業——拜博口腔醫療集團為例，該集團在加速現有佈局的基礎上，逐步覆蓋所有省會城市；以省會城市為中心逐漸向地級市、縣、鄉拓展，形成輻射全國的口腔醫療服務連鎖網絡。在方便百姓就醫的同時，也能讓基層邊遠地區享受到質量較高的口腔醫療服務，緩解口腔醫療資源不平衡的現狀。

據悉，拜博口腔醫療集團的發展引來多家投資基金關注並達成戰略合作，2014年6月獲得聯想控股10億元投資，成為聯想控股成員企業並速擴張，走上良性可持續發展的快車道。

規模化過程的重要基礎是對於重點學科技術人才的培養，人才強企戰略在拜博發展過程中佔據着重要位置。拜博集團董事長黎昌仁說，「希望成為中國口腔醫療行業未來的『黃埔軍校』」。據了解，到目前為止，該集團的國際培訓中心為企業及社會培養了大批優秀的醫療及管理人才。

在李曉林看來，這種模式對於加快民營口腔醫院規模化發展具有十分積極的意義，也是降低行政審批成本的重要途徑，「建議在拜博口腔及其他一些已經具有良好口碑的民營口腔醫院中大膽嘗試這種模式。」